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Niebawem minie rok, odkąd Polska i pozostałe kraje Grupy Wyszehradzkiej stały się

członkami Unii Europejskiej. Dla Słowacji data ta niemal zbiega się z pierwszą rocznicą

przystąpienia do NATO, natomiast dla Polski, Węgier i Czech - z szóstą. W sondażu

realizowanym w ramach programu CEORG1 zapytaliśmy, w jakim stopniu społeczeństwo

każdego z tych państw akceptuje przynależność swego kraju do tych struktur. W badaniu

wzięły udział ośrodki badawcze z Węgier (TÁRKI), Słowacji (FOCUS) i Czech (CVVM).

We wszystkich starych krajach unijnych w większym lub mniejszym stopniu

występują obawy przed konkurencją tańszej siły roboczej z nowych państw członkowskich.

W  związku z tym zapytaliśmy też o zainteresowanie podjęciem pracy w którymś z państw

Unii Europejskiej.

AKCEPTACJA PRZYNALEŻNOŚCI DO NATO I UE

Społeczeństwa wszystkich czterech krajów Grupy Wyszehradzkiej w większości

akceptują ich członkostwo zarówno w NATO, jak i Unii Europejskiej, jednak dość znacznie

różnią się między sobą poziomem akceptacji przynależności do tych struktur. Trzeba

zaznaczyć, że w większym stopniu różnicuje je stosunek do NATO niż stosunek do UE.

                                                
1 Badanie CBOS „Aktualne problemy i wydarzenia” (178) przeprowadzono w dniach od 4 do 7 marca 2005
roku na liczącej 1025 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. Sondaż na Węgrzech (TÁRKI)
zrealizowano w dniach 5-14 marca 2005 (N=1105); na Słowacji (FOCUS) - od 2 do 8 marca 2005 (N= 1047);
w Czechach (CVVM) - od 21 do 28 marca 2005 (N=972).
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RYS. 1. AKCEPTACJA CZŁONKOSTWA W NATO I UE  W KRAJACH GRUPY WYSZEHRADZKIEJ
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Pozytywny stosunek do członkostwa w NATO - spośród społeczeństw krajów Grupy

Wyszehradzkiej - ma najwięcej Polaków, a najmniej Słowaków. Stosunek do członkostwa

w Unii Europejskiej jest nieco mniej zróżnicowany. Przynależność do tej organizacji

w największym stopniu aprobują Słowacy, ale Polacy2 ustępują im pod tym względem tylko

nieznacznie. Nieco niższa akceptacja członkostwa w UE jest na Węgrzech i w Czechach.

Tabela 1
Polacy Węgrzy Czesi SłowacyCzy akceptuje Pan(i) członkostwo

Polski  (Węgier/ Czech/Słowacji/)
w NATO? w procentach
Zdecydowanie tak 43 27 26 18
Raczej tak 38 41 35 37

 TAK 81 68 61 55
Raczej nie 5 15 18 25
Zdecydowanie nie 3 8 13 17

      NIE 8 23 31 42
       Trudno powiedzieć 11 9 8 3

                                                
2 Aby zapewnić pełną porównywalność wyników użyliśmy w pytaniu sformułowania stosowanego przez
naszych partnerów z ośrodków badawczych: „Czy akceptuje Pan(i)...”, podczas gdy w badaniach CBOS
stosowane jest sformułowanie silniejsze - „Czy popiera Pan(i)...”. Zapewne z tego powodu uzyskane dane
różnią się o kilka punktów od ostatnich wyników dotyczących poparcia dla członkostwa Polski w UE.
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Polacy wyróżniają się nie tylko największą akceptacją członkostwa w NATO, ale

także najbardziej zdecydowaną postawą. Jedynie w Polsce liczba osób zdecydowanie

aprobujących przynależność do tego paktu przewyższa liczbę tych, które wyrażają

umiarkowaną aprobatę (odpowiedzi „raczej tak”).

Tabela 2
Polacy Węgrzy Czesi SłowacyCzy akceptuje Pan(i) członkostwo Polski

(Węgier/Czech/Słowacji/) w Unii Europejskiej? w procentach
Zdecydowanie tak 43 32 31 38
Raczej tak 36 41 39 45

TAK 79 73 70 83
Raczej nie 10 15 17 11
Zdecydowanie nie 4 7 6 4

NIE 14 22 23 15
       Trudno powiedzieć 7 5 7 2

Warto zwrócić uwagę, że mimo iż Polacy ustępują Słowakom w akceptacji

członkostwa swego kraju w Unii Europejskiej, to jednak najczęściej spośród wszystkich

czterech porównywanych społeczeństw zdecydowanie je popierają. Podobnie jak w stosunku

do NATO, także w stosunku do UE jedynie Polacy częściej „zdecydowanie” niż „raczej”

akceptują przynależność do tej organizacji.

ZAINTERESOWANIE PRACĄ NA TERENIE INNYCH KRAJÓW UE

Tabela 3
Polacy Węgrzy Czesi SłowacyCzy jest Pan(i) osobiście zainteresowany(a) podjęciem pracy

w którymś z państw Unii Europejskiej? w procentach
Tak, już pracuję (szukam pracy) w jakimś kraju Unii Europejskiej 2 2 2 6
Tak, jestem zainteresowany(a) i prawdopodobnie będę się
starał(a) znaleźć pracę w jakimś kraju Unii Europejskiej 12 6 6 12
Tak, był(a)bym zainteresowany(a), jeśli dostał(a)bym taką
propozycję, ale sam(a) nie zamierzam się o to starać 8 10 16 10

             ZAINTERESOWANI 22 18 24 28
Nie, raczej nie jestem zainteresowany(a) 24 59 27 20
Nie, nie był(a)bym zainteresowany(a), nawet gdybym dostał(a)
taką propozycję 46 13 35 32

            NIEZAINTERESOWANI 70 72 62 52
Trudno powiedzieć, jeszcze nie wiem 8 9 14 20
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Największe zainteresowanie pracą w którymś z państw Unii Europejskiej deklarują

Słowacy, a najmniejsze Węgrzy. Jednak, ogólnie rzecz biorąc, różnice wskazań między

mieszkańcami poszczególnych krajów nie są duże.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI


